

# 9月1日起实施! 个人养老金领取六类条件明确

据人社部微信公众号消息,近日,人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局、金融监管总局、证监会联合印发《关于领取个人养老金有关问题的通知》,就丰富个人养老金领取情形问题,明确了具体操作办法,通知自2025年9月1日起实施。

《通知》规定,参加人符合下列条件之一的,可以领取个人养老金。一是达到领取基本养老金年龄。二是完全丧失劳动能力。三是出国(境)定居。四是申请之日前12个月内,本人(或配偶、未成年子女)发生的与

基本医保相关的医药费用支出,扣除医保报销后个人负担(指医保目录范围内的自付部分)累计超过本省(自治区、直辖市)上一年度居民人均可支配收入。五是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。六是正在领取城乡最低生活保障金。

《通知》明确,参加人领取个人养老金,可以通过国家社会保险公共服务平台等全国统一线上服务入口、个人养老金资金账户开户银行、当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构等渠道提出申请,由社保经办

机构核实。对核实通过的,由个人养老金资金账户开户银行代扣代缴个人所得税后,将资金划转至本人社会保障卡银行账户。

《通知》要求,各地人力资源社会保障部门要按要求,完成与信息平台的对接,做好领取个人养老金的管理工作。加强与医保、民政等部门的信息共享,充分利用可获取的跨业务、跨层级数据,优化经办系统功能,为参加人领取个人养老金提供便捷服务。

据中新网

## 佳作频出 暑期档票房突破百亿元

《中国证券报》8月19日刊发文章《佳作频出 暑期档票房突破百亿元》。文章称,灯塔专业版数据显示,截至8月18日15时,2025年电影暑期档(6月1日至8月31日)总票房(含预售)已突破100亿元。《南京照相馆》《浪浪山小妖怪》《长安的荔枝》《侏罗纪世界:重生》《罗小黑战记2》暂列暑期档票房前五名。

业内人士认为,从整体票房走势看,今年电影暑期档后劲十足,截至8月18日,单日大盘票房已连续31天破亿元。目前距暑期档结束尚有十余天,档期总票房有望超越去年,为全年票房冲击500亿元目标打下基础。

### 国产片领跑暑期档

今年电影暑期档影片类型多元、题材丰富、口碑良好,吸引各年龄段观众走进影院,带动电影市场消费热度持续提升。档期票房前五名中,国产片占据四席。

《南京照相馆》以超25亿元的累计票房领跑暑期档。该影片是今年春节档之后第三部票房突破20亿元的影片,已打破中国影史暑期档历史片票房纪录,出品方包括幸福蓝海、万达电影、上海电影等。

《浪浪山小妖怪》累计票房已突破10亿元,成为中国影史首部票房破10亿元的二维动画电影。该影片由动画短片《中国奇谭》之《小妖怪的夏天》原班主创

团队打造,讲述了小猪妖、蛤蟆精、黄鼠狼精、猩猩怪组成“草根取经团”,踏上一段跌宕起伏的西游冒险之旅的故事。影片由上海电影主投主控,出品方包括上海美术电影制片厂有限公司、上影元(上海)文化科技发展有限公司、中国电影产业集团股份有限公司、华夏电影发行有限责任公司等。

猫眼娱乐市场分析师赖力表示,《浪浪山小妖怪》《罗小黑战记2》等国产动画影片取得了出色的口碑和市场反馈,充分证明在春节档《哪吒2》火爆之后,动画行业热潮仍在延续,市场和观众对于中国动画行业接下来的发展都充满信心 and 期待。

## 新增3种领取情形 2类申请渠道

人力资源社会保障部等5部门8月19日对外发布《关于领取个人养老金有关问题的通知》,进一步丰富个人养老金领取情形,明确具体操作办法,自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于2022年11月在全国部分城市先行实施,2024年底推广至全国。此次通知对个人养老金领取的相关政策作了适当调整和改正,就是要满足广大参与者对领取个人养老金的多样化需求,增强个人养老金制度的灵活性。

### 新增领取情形——

在原有政策规定达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居等条件的基础上,通知新增可以领取个人养老金的3种情形。

一是申请之日前12个月内,本人(或配偶、未成年子女)发生的与基本医保相关的医药费用支出,扣除医保报销后个人负担(指医保目录范围内的自付部分)累计超过本省(自治区、直辖市)上一年度居民人均可支配收入。二是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。三是正在领取城乡最低生活保障金。

其中,第一种情形意味着,对患重大疾病的个人及其家庭来说,在急需用钱治病时可提前动用储备的个人养老金账户余额资金,解燃眉之急。

“这使得传统意义上只能应对老年收入风险的养老金制度,可以进一步发挥缓解参保人及其家庭疾病费用负担的功能,成为基本医疗保障制度的重要补充。”中国人民大学劳动人事学院教授鲁全说,从这个意义上看,此次个人养老金领取情形的调整,是积极探索社会保障项目协同、功能丰富的创新之举。



新华社发 商海春 作

### 申请渠道更加多样——

在通过个人养老金资金账户开户银行申请领取的基础上,通知增加国家社会保险公共服务平台、电子社保卡、掌上12333APP等全国统一线上服务入口,参加人当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构2类申请渠道。

鲁全认为,这一改革举措可方便群众通过多个渠道申领个人养老金,提高服务便利化程度,有利于提高参保群众的满意度。

不同于国家法定的基本养老保险,个人养老金作为一种补充养老金制度,参加人领取个人养老金提出申请由社保经办机构核实,对核实通过的,由个人养老金资金账户开户银行代扣代缴个人所得税后,将资金划转至本人社会保障卡银行账户。

对此,中国社会保障学会副会长金维刚分析:“个人养老金由个人依

法自愿参加并缴费,实行完全积累,并通过市场化投资努力实现保值增值,作为个人为自己未来退休或年老后提前进行养老金融储备。国家对个人养老金实施税收递延的优惠政策,即在向个人养老金账户缴存资金和投资过程中获得的投资收益暂不缴纳个人所得税,在最终领取个人养老金时按国家规定的个人所得税最低一档税率缴税。”

不少百姓关心,提前领取个人养老金后,还可以继续缴存资金吗?

根据通知,除达到领取基本养老金年龄外,参加人达到其他条件领取个人养老金的,可以根据经济条件等情况,继续向本人个人养老金资金账户缴费,增加养老积累。这时,信息平台会将个人养老金账户重新变更为缴存状态。

(据新华社北京8月19日电 记者 张晓洁)

### 优质供给激发观影需求

影片类型方面,暑期档呈现百花齐放的良性格局。153部上映影片涵盖历史、动画、喜剧、古装、动作、悬疑、剧情、战争、犯罪等类型,满足不同观众的观影需求。

暑期档佳作频出。灯塔专业版数据分析师陈晋表示,今年暑期档,《南京照相馆》《浪浪山小妖怪》《罗小黑战记2》《捕风追影》《戏台》等影片豆瓣评分超8分,高分佳作数量较往年明显增长,部分影片上映后评分持续上涨。

在丰富、优质的影片供给下,观影人群呈现差异化特征,电影消费热度攀升。灯塔专业版数据显示,暑期档总观影人次已超2.69亿。其中,《南京照相馆》观众中30岁至39岁女性观众占比

突出,《罗小黑战记2》观众中25岁以下年轻女性观众集中,《戏台》吸引超四成年长观众。此外,《南京照相馆》《浪浪山小妖怪》多人结伴观影比例显著,亲子组合成为主流。

区域分布上,一线城市票房占比回升,华东地区表现亮眼。《南京照相馆》强力激活下沉市场电影消费意愿,《长安的荔枝》《戏台》等喜剧片在北方地区票房表现突出。

陈晋认为,进入7月后,大盘票房连续三周环比上涨,单日大盘票房连续31天破亿元。当前距暑期档结束尚有十余天,暑期档总票房有望提前超越去年,为实现500亿元的全年票房目标打下坚实基础。(新华社北京8月19日电)

### 新华时评

## 个人养老金领取“降门槛”顺应民生期待

养老金一举一动,总会牵动人心。8月19日,人力资源社会保障部等5部门对外发布通知,就增加个人养老金领取情形和办理领取渠道问题,明确了具体操作办法。相关举措顺应民生期待,将有效提升参保信心。

作为政府支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度,个人养老金相当于自己在银行放一个“存钱罐”,除了能享受税收优惠,将来在基本养老金之外,还能额外多一笔养老钱。

按照这次通知,自9月1日起,除

了现有达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居等领取条件的情形外,参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金,也可以申请提前领取个人养老金。这将有助于减少参加人的后顾之忧,让更多人有力参与,放心为未来养老进行长期投入。

社保权益,事关群众切身利益,寄托着民生期盼,蕴藏改革发力方向。

适应就业方式的变化,完善灵活就业人员、农民工、新就业形态人员

参保缴费办法;顺应人员流动性加大,简化流程,增强社保业务特别是异地办理的便利性;持续健全社保基金安全监管体系,守好百姓养老钱、保命钱……一系列回应百姓关切的举措正在路上。

以改革之力,落民生之实。期待相关部门以百姓需求为标尺,尽力而为、量力而行,推出更多贴实际、暖人心的改革措施,织密“社保网”,撑起“保障伞”,为亿万人民强信心、添福祉。

(新华社北京8月19日电 记者 姜琳 张晓洁)



8月10日,小朋友在贵州省开阳县一家电影院拍摄影片海报。  
新华社发(袁福洪摄)